

挖掘祖源文化带动文旅产业发展

本报讯(通讯员 郁玉华 杨曼 朱玉立)日前,牡丹区乙巳(2025年)恭祭伏羲尧舜禹大典在胡集镇尧舜禹遗址公园举办,进一步提升菏泽祖源文化品牌。

据介绍,牡丹区胡集镇现存伏羲文化园、成阳故城、帝尧陵、尧母庆都陵台、雷泽古寺以及北辛文化、龙山文化等遗址,承载着中华文明五千年历史文脉。当地自2016年重启中断近千年的尧舜先祖祭祀以来,

东南亚、欧美以及港澳闽浙台等各地游客纷纷前来寻根溯源,交流合作,兴业发展。

为了更好地传承和发扬祖源文化,牡丹区胡集镇规划建设了祖源文化小镇,依托考古发掘的客观布局和历史文献记载,建设了尧舜禹主题公园、成阳故城文化园、伏羲文化园、徐河景观带等景区,着力构建以“寻根祭祖为核心、绿色生态为支撑、文化展示为纽带”的文旅新格局,传承中华优秀传统文化,促进文旅

深度融合。

胡集镇积极发掘和建设历史人文体验项目,在太昊伏羲园、尧舜禹主题公园、仿古商业街等地打造人文项目体验馆,以体验历史文化为依托,强化研学结合,丰富文旅产业的历史文化内涵,着力打造研学一体、文娱食宿全面发展的祖源文化旅游产业链。

胡集镇通过着力培植农业特色项目,乡村游产业蓬勃发展。在成阳果林樱桃采摘基

地,一颗颗硕大的樱桃在万绿丛中格外醒目。成阳果林是胡集镇规划建设的高效生态农业片区项目之一,通过推广“花果经济”发展模式,积极开发农耕文化体验项目,提供采摘、播种、培育等耕种体验服务,打造田园采摘、生态观光等特色体验农业,助力村民增收和产业增效。

尚尧农业项目通过名优品牌带动特色农产品提档升级,形成了林下套种、种养结合的

循环农业模式。该项目通过土地流转推广订单农业、合作农业,实行“统一供种、统一施肥、统一用药、统一技术指导、统一采购”,目前已带动当地600多名村民在家门口务工,助力村民就地就业增收。

胡集镇一个个生态旅游项目的持续发展,不仅加快推动了特色农业发展,还成为游客田园采摘和生态观光的网红打卡点,入选“山东省旅游强乡镇”和“山东省农业产业强乡镇”。

5月9日,在牡丹区吴店镇东方社区的一处西瓜种植基地,瓜农正在采摘成熟的彩虹西瓜。近年来,吴店镇大力发展设施农业、高新农业,聚焦彩虹西瓜、花美人甜瓜、优质葡萄等特色农产品,通过科技帮扶、示范引领、合作社发展等模式,带动越来越多的村民搭上了“致富快车”。

通讯员 郁玉华 蒋硕 摄

彩虹西瓜俏销市场



芍药产业促振兴



5月12日,在牡丹区牡丹办事处李洪周村的天香倾城芍药鲜切花种植基地,电商主播推介芍药鲜切花。近年来,牡丹区大力发展芍药鲜切花产业,通过“直播+花卉”模式,加速牡丹与芍药双产业链协同发展,带动超万名农户增收,为乡村振兴注入强劲动能。牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

“三强化”推进固体废物污染防治

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)近日,菏泽市生态环境局牡丹区分局持续加大固体废物特别是危险废物的综合管理力度,推进固废管理规范化,以固体废物“减量化、资源化、无害化”为抓手,狠抓污染防治工作落实,保障生态环境安全。

强化源头管理。实施源头减量,积极推进“无废城市”建设,加强一般工业固废、建筑垃

圾等资源化利用及无害化处置项目监督管理,从源头上高度重视,严加防范。强化危险废物规范化管理,加快推进企业清洁生产和绿色化改造,协助对全区10家危废产生单位开展危险废物规范化环境管理评估,对发现的环境问题及时整改落实。

强化过程监管。推进一般工业固体废物信息化管理,实现管理计划台账、年度申报登

记及转移运输等业务“多项合一”。加强畜禽粪污环境监管,每季度联合区畜牧水产服务中心对畜禽规模养殖场开展一次排查,重点检查治污设施运行、粪污资源化利用等情况。

强化风险把控。严守“一废一库一品一重”生态环境风险底线,加大涉危险废物、医疗废物等重点防控行业及企业隐患排查力度,排查化解隐患问题58个。

小木艺品闯出国际大市场

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)5月11日,记者走进牡丹区安兴镇庆美工艺品有限公司,呈现在眼前的是一片繁忙的景象。车间内40多名工人正有条不紊地忙碌着,打磨笔筒等木制工艺品的声音此起彼伏。

据了解,这家公司的工艺品深受国际市场青睐,每年出口量十多万件,主要出口至日本、韩国、瑞士、丹麦等国家。公司的良好发展不仅为当地经济增长作出了贡献,也为周边居民提供了稳定的就业机会。在这里工作的工人,人均月收入能达到3000多元。

近年来,安兴镇因地制宜发展木材加工产业,形成了从苗木繁育销售、林木种植到木材加工的产业链条,现有木材加工企业20多家,带动相关从业人员2万余人,木材产业架起群众“致富桥”。

安兴镇镇长薛豪表示,通过以点带面、示范引领,着力培育发展创意木艺品,持续引导全镇木材加工企业向高端化、智能化方向发展,不断提升产业竞争力,将木材产业专业村打造成乡村振兴示范村,助力村民增收、集体增效。

黄背木耳“种”出致富新希望

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)5月11日,记者走进牡丹区小留镇的保坤木耳种植场,一幅生机勃勃的景象映入眼帘:一朵朵大木耳长势喜人,饱满肥厚,在菌棒上肆意生长,散发着阵阵清新的气息。

这些木耳的主人是47岁的马保坤。去年10月份,他开启了黄背木耳的种植之旅。目前,马保坤的种植场里有十个大棚用来种植黄背木耳。每个大棚的产量相当可观,能产出15000斤木耳。据了解,每亩投资八万多元,带来的效益在16万元左右。

马保坤的黄背木耳销售范围广泛,产品远销四川、广东、贵州等地。谈及为何选择种植黄背木耳,马保坤介绍,是一次外

出学习让他发现了这个“宝藏”品种。当时,他看到该品种效益极佳,便果断引进开始种植。此次种植,马保坤总计投资150余万元,再有十几天,这片木耳种植场就将迎来采摘季。对于黄背木耳的市场前景,马保坤充满信心,他表示,经过观察,七八年来这个品种的价格一直保持稳定,这也是他放心大规模种植的重要原因。

在乡村振兴的道路上,马保坤这样的种植户不断探索创新,凭借着勤劳的双手和敏锐的市场洞察力,走出了一条条特色致富路。随着木耳迎来采摘上市,不仅能够为他带来丰厚的收入,也将为当地的农业产业发展注入新的活力,带动更多人走上致富增收的道路。